

参加 寻访胡公路 致力新时代 活动笔记(选)

寻访胡公路感想

□胡德伟

在永康历史上,北宋出了个名臣胡则,南宋出了个状元陈亮,皆为永康人民所骄傲。然则,如何深究先贤,感受先贤,理解先贤,给当代乃至未来以继承启迪,发扬光大,是永康人民永恒的主题。

从2016年6月起,作为胡公文化研究的新课题,永康市胡公文化研究会、胡公书院开始了寻访胡公路 致力新时代 探源行动。笔者参与其中,有幸参加了浦江、东阳、仙居、义乌、武义、兰溪、磐安、金华等地考察,耳闻目睹了胡则先贤在浙东大地的口碑和足迹。在浦江,第一次得知浦江乡亲称胡公为“胡爷爷”,在东阳,民谚曰“东阳开五府,义乌出三公,不及永康老胡公”,社姆山胡公祠里关羽和岳飞两组雕塑将胡则簇拥其中,画水镇莪溪村里流传着胡则与贩盐的朱氏意气相投结为兄弟的故事,在仙居,闻胡则从京都三次回幡滩(相传其岳父母处)探亲均受百姓夹道迎送,仙人还把胡公姻缘写成十二集电视连续剧《仙居缘》;在义乌,历史上几乎每个大一点的村都有一座胡公庙,我们登上的德胜岩顶上竟有两座,山脚下还有一座!在武义,当地村民在我们去的一座胡公庙里告诉我们:胡公为江南百姓奏免身丁钱,是一个好官。我们这儿的人都相信胡公,会保佑我们,在兰溪,除了各村胡公庙,殿山一带十八个村竟然依照方岩胡公庙的样子建了一个小方岩,此庙曾被毁,在1998年重建,村民说:这是我们祖辈几百年传承下来的精神支柱,不能让它倒了,在磐安,除了众多的胡公庙,还听说胡公生前喜欢观看炼火,当地

流传一种说法:有胡公大帝保佑,炼火会安全顺达,在金华婺城区、金东区和金华山旅游经济区,我们看到有关资料载:清同治时,浙东千里,几无一乡一邑无(胡)公庙,余郡暨绍、台、温、处诸郡(胡)公庙以千计。

胡则为什么得到上至皇帝下至黎民的肯定和尊重?

一路感受下来,我认为一是服从领导,在皇帝的领导下谋官;二是尊重现实,在既定的体制下为民。胡则既不好高骛远、不切实际追求那些看似豪迈令人鼓舞但无法做到的事,又不放弃一切机会,努力调动一切积极因素为老百姓谋利益、做实事。胡则做官时深入群众、了解群众,想群众之所想、急群众之所急,足迹遍及当朝南北,变成神后仍然坐不住闲不住,巡视天下乃至安营扎寨现场办公为民服务,这是历千百年受百姓欢迎与敬重的原因。

相比之下,陈亮虽有远大抱负,但他的目标(抗金)和学术(建立事功学说)都是与当时的皇帝和意识形态相悖的,就实用的观点来说似乎也不是芸芸小民急欲解决和感同身受的急事,难免不时碰壁。但时代需要胡则,也不能没有陈亮,只不过老天偏爱胡则,使他由人变为神,得到并将继续得到万世敬仰,而陈亮成为可敬而不可爱的改革者,宏愿迟迟难以实现,伟大则伟大矣,但注定要忍辱负重,经受磨难。社会需要变革者,需要他们做出牺牲蒙受委屈,改革与文明和发展不相适应的机制和体制,但社会似乎更青睐实干家,鼓励他们在既定的社会和自然环境下,想尽一切办法,勤勤恳恳、任劳任怨、务实开拓、埋头苦干,努力为人民做事,为官一任,造福一方。

(作者系永康市人大常委会原党组书记)



考察武义县胡公文化



温州瓯海区瞿溪街道溪头村胡公殿

寻踪札记

王燕燕

寻踪胡公之《一带清风》,曾于2020年6月内部刊出,它记录了胡公文化团队2016年6月至2018年5月前往金华各县市区(浦江县、东阳市、义乌市、武义县、兰溪市、永康市、磐安县、婺城区、金东区)和台州仙居县、温州永嘉县共10次(11个县市区)走访考察胡公文化的实况,计有59人、158人次参加。

寻踪胡公之《二章和桂》,曾于2021年10月内部刊出,它记录了胡公文化团队2018年8月至2020年10月前往温州(瑞安市、鹿城区、瓯海区、龙湾区)、绍兴(诸暨市、嵊州市)、杭州(富阳区、西湖区、上城区及老龙井、灵隐寺、天竺三寺)、台州天台县、丽水(缙云县、青田县)等共10次(12个县市区)走访考察胡公文化的实况,计有51人、112人次参加。

寻踪胡公之《三灵诞奇》,记录了胡公文化团队2020年12月至2023年12月前往北京、海南、江苏苏州、杭州(老龙井)、丽水遂昌县、绍兴诸暨市、金华浦江县、台州临海市、椒江区和永康本地,共10次走访考察胡公文化的实况,计有36人、82人次参加。

历时8年的30次探源行动,共有111人、352人次参加。

寻访胡公路 致力新时代 探源行动得到了永康市委、市政府的高度重视与支持,受到了寻访当地的热情相助。为确保寻访顺利,胡公文化团队每次行动都提前做好功课:对将要寻访地的胡公文化及地方文化通过网络、书籍、知情人等,尽可能进行了解、知悉;规划好行程,事先与所在地取得联系,争取支持。每到一地,寻访的同仁们从不同的视角拍摄、多方采访,认真记录当地与胡公的渊源。虽然每一次寻访都付出了不少汗水和心血,但每一次行动,同仁们都被胡公的动人事迹和当地百姓对胡公的深情所感动,深受感染和振奋!

神州之东有永康,赫灵胡公美名扬。寻访中,我们亲眼所见一座座位置绝佳的胡公庙宇,亲耳所听一件件感人至深的胡公逸事。镇馆之宝的胡公所印佛经,祖孙五代的忠实守庙,百姓感恩所立的胡公殿,无不一一述说着胡公生前一心为民、身后万众怀念的情景。

在感恩中探寻,在探寻中升华。胡公为官一任,造福一方,秉正崇善,福民益邦的伟大精神,崇高风范,千年后依然在这片土地上惠风和畅,代代相传!

(作者系胡公文化研究会副会长、秘书长)



寻访温州永嘉县大若岩陶公洞胡公殿

每一次寻访都是心灵的洗礼

胡祖军

每一次的寻访胡公路,都是一次心灵的洗礼、精神的补给、灵魂的升华。前十次一次不落地参与寻访胡公之路,在追寻胡公足迹、感悟圣人文化的同时,我深感传承胡公精髓是实践所需、人心所向、时代所盼。

作为有幸聆听且记录下时任浙江省委书记习近平在方岩上赞评胡公为官一任,造福一方的电视记者,我在寻访过程中感悟颇多。

寻根觅本、追源探流,胡公文化,思考最多的是,一位真实的北宋名臣胡则,为何会由人变神,成为福佑一方的地方神祇?一千多年来为何各地百姓会把胡公作为神一样供奉和祭拜?如东阳许多村的殿中,胡公像是列中间主位,而其他神像位列两侧。无论是走到金华、义乌、东阳、兰溪、浦江、磐安,还是杭州、仙居、缙云、瑞安、温州、天台等,首先作为新闻工

作者,我就要尽可能筹划记录寻访的画面,通过电视宣传好胡公文化,其次就是静下心来领会胡公精神的内涵。我们每个人都是沧海一粟,能以人为本,清廉自律,不忘初心,牢记使命,在其位谋其政,踏实做好本职工作,就是传承为官一任,造福一方胡公精神最好的体现。

(作者系永康市融媒体中心原党委副书记、副主任)



浦江县浦南街道五村桐青殿(胡公殿)